

## CHAMPAGNE MOET CHANDON

A 9'50 PESETAS BOTELLA  
Casa Navarro Zea, 13, Pascual y Genis, 13  
SERVICIO A DOMICILIO TELEFONO 1073

### PARA "EL PUEBLO" LEYENDO

## CAMOENS EN MACAO

Es un hermoso libro, y es un libro muy patriótico, muy español, españolista, si se me apura, el último libro de Vicente Blasco Ibañez. Me refiero al titulado «La vuelta al mundo de un novelista».

Todo está descubierto y todo está por descubrir. Tiene razón el gran «Andrenio», que ya ha trazado aquí de este periplo, que le ha divertido y enseñado, íá él que sabe tanto!

Pocas frases hechas me enojan tanto cuanto esa corriente y moliente que aplican sin ton ni na los incapaces de inventar nada: «Ha descubierto el Mediterráneo!» Descubierto, medido, descrito, estudiado, pintado, cantado, está ese mar interior desde hace siglos, y todavía ha de ser, si el mundo no se acaba antes, objeto de sabios estudios y de artísticas inspiraciones. Toda manifestación artística, literaria, científica y aun filosófica se puede tachar maliciosamente de descubridora de Mediterráneos. Descubiertos y minuciosamente descritos hasta en guías de viajeros están los países que en su vuelta al mundo ha visitado Blasco Ibañez, y los mares y ríos por que ha navegado; Nueva York, el Mar Caribe, la Florida, Cuba, el Canal y las ciudades de Panamá, el océano Pacífico, la América Central, Méjico, las dos Californias, San Francisco, el archipiélago Hawai, el Japón, la Corea, la China, las Filipinas, la Indochina, la India, y, sin embargo, de seguir por donde fueron antes descubridores y navegantes y de contar lo que nos han contado Benjamín de Tudela, Marco Polo, Pigaffeta, Díaz del Castillo, Vilalón (Cristóbal), Vesputio, los modernos Humbolt y Reclús, los modernísimos «Pierre Loti» y Julio Verne, con los centenares de autores de viajes, sin contar una nube de geógrafos e historiadores, todavía hay mucho nuevo, al menos para mí, y muchísimo deficiente para todos, é instructivo también, al menos para mí.

Mucho han corrompido el puro sentimiento de la patria rufianes de esa diosa, explotadores de tal veneno y declaradores de tamaño ideal, hasta el extremo de citar muy justificada la frase sarcástica de un ilustre psicólogo y médico español, gloria de su patria: «Cuando escucho que se blasona de patriotismo, me apresuro á abrocharme la americana.» Así y todo, una dulce é intensa emoción, orgullo, gratitud, tristeza, melancolía, se adueña del espíritu del lector cuando el novelista va repitiendo nombres de españoles, ya al divisar San Agustín, la primera ciudad de la Florida, ya al recordar las hazañas realizadas por el ilustre descubrimiento de la Fuente de la Juventud, ya al toparnos en Panamá con el monumento á Cervantes en la plaza de España, ya al evocar la historia de esa ciudad, ya al tocar en la de Balboa, así bautizada por los Estados Unidos en memoria de Vasco Núñez de Balboa, el descubridor del mar del Sur, que Magallanes llamó Pacífico.

Y luego, al subir á bordo del «Franconia», con rumbo á San Francisco de California, nos seduce el relato, diestramente hecho, de la nao de Acapulco, y tornan á engeñarnos los nombres de los descubridores de las Californias y la estatua del franciscano mallorquín, el padre Junipero Serra, á quien conocimos en «La reina Calafia», y todavía nos enorgullece más saber que frente á la estatua del fraile colonizador existe un monumento á Cervantes, con las figuras de Don Quijote y de Sancho, de rodillas ante la imagen de su creador. «Dos vecinos de San Francisco de origen español, antiguos oficiales de Ingenieros que emigraron á California en 1870, don Juan Cebrián y don Eusebio Molera, iniciaron la erección de dicho monumento á la gloria de Cervantes y del primer idioma europeo que se habló en esta tierra, y los californianos que no quieren olvidar el origen de su patria, los secundaron en tal empresa.»

Veo que los Estados Unidos hacen algo parecido á lo que con los dioses de los pueblos sometidos solían hacer los romanos, y veo en la preciosísima narración descriptiva del archipiélago de Hawai que españoles fueron los descubridores, un siglo antes de que lo descubriera el capitán Cook, y aun con mayor satisfacción y sorpresa encuentro en el Museo del Honolulu el busto del capitán español, hidalgo del Greco ó Velázquez, deformado por un artista de otra raza y de escaso nomen.

Y si el recuerdo de los españoles de hace siglos nos emociona, más grata, si no más intensa, es la emoción al saber de compatriotas nuestros que viven en las islas del Pacífico ó en el continente asiático. A un paisano del fraile Junipero Serra, al bajo mallorquín cantante en el teatro Réal, don Joaquín Vanel, coterráneo y compañero de Ue-

tam, se encontró Blasco Ibañez en la capital de Hawai, y el ex cantante, que dirige en Honolulu una escuela de música, lloró conmovido al oír brindar en castellano á Blasco Ibañez en el banquete con que le obsequió la Asociación de la Prensa de la capital de aquel remoto archipiélago.

Llegamos al Japón, país más popularizado por la literatura, por la Prensa y por las guerras que ha sostenido con la China, con la Corea y con Rusia, y allí evoca el viajero la figura del jesuita San Francisco Ferrer, las de los misioneros mártires y la del señor Herrera, que está agregado á la Legación española. No cuadra á mi propósito el detenerme con el novelista en el Japón, donde hay muchos relatos que admirar y no pocas narraciones que encomiar; mas sería una desatención, y algo peor, estar aquí y dejar de ensalzar las alusiones al terremoto y á los incendios de Septiembre del año pasado, las descripciones de ciudades, paisajes y costumbres, la ceremonia religiosa que presenció el novelista, la visita al templo de los 33.333 dioses, la isla donde nadie nace ni muere, con todo lo demás que, saciando su curiosidad, leerá el lector curioso de exotismos y aficionado á viajes.

En Corea, lo que más me ha sorprendido, es la chistera con que se tocan los coreanos, y lo único que con admiración y simpatía recuerdo es el periodista coreano doctor Li, patriota jufo, liberal abnegado, mártir de su amor á la independencia de Corea. Es un compañero de otra raza, de un país muy lejano, al que me unen más firmes lazos de compañerismo que con aquellos periodistas antipodas que en castellano y en la Prensa de Madrid combaten la libertad de la Prensa y disculpan, si no defienden, la prolongada aplicación de la previa censura. Doctor Li, desconocido compañero coreano: ahí va, aunque no lo recibáis, mi saludo.

En la China, con su Confucio, su racionalismo, su respeto á la inteligencia y sus dos repúblicas, la del Norte, que tiene por capital Pekín, y la del Sur, que en Cantón tiene la capital, recibo y recibirá todo lector innumeras emociones. No son las menos gratas el encuentro en Pekín con mi amigo el marqués de Dos Fuentes, y en Sanghai con Julio Palencia y Tubau, «hijo—escribe Blasco—de un eminente comediógrafo y de una de las mejores actrices que tuvo nuestro teatro; está casado con una hermosa dama, nacida en Grecia, hija de un célebre político de dicho país; con el madrileño Lafuente, arquitecto; con un compatriota apellidado Ramos, dueño de salones de cinematógrafo; con el millonario señor Colián y con los frailes Castillo, padre agustino, y Cuevas, padre recoleto.

De Sanghai á Hong-Kong—el Gibraltar chino—se navega muy lenta y arriesgadamente entre islas é isletes, y de Hong-Kong á Cantón y Macao—la colonia portuguesa—no se puede ir sin peligro ya á las luchas entre los chinos, ya á la piratería.

Macao nos sugiere este artículo y explica su título, porque en Macao, adonde vamos con dos españoles, Blasco Ibañez y el señor Caballero, vecino de Hong-Kong, víctima de una hazaña de los piratas chinos, colonia portuguesa del siglo XVI, estuvo preso el inmortal Camoens. Madrid se asocia, y ello es muy digno de alabanza, á la conmemoración del cuarto Centenario del nacimiento del poeta de «Os Lusíadas», y como un número fuera del programa oficial, voy á copiar este relato:

«Visitamos, al fin, lo más interesante para nosotros, lo que nos trajo á Macao con el atractivo de la devoción literaria. El gobernador (lo es el doctor Rodrigo Rodríguez), nos muestra el jardín donde está la gruta en cuyo interior meditaba y escribía Camoens durante las horas calurosas de este país casi tropical. Dicho jardín tiene un atractivo comparable al de los muebles que empiezan á envejecer. En sus arriates y arboledas se mezclan la melancolía de los antiguos huertos chinos y la majestad de los jardines portugueses de Cintra. Venos estatuas de mandarines que tienen la cabeza y las manos de loza. El resto de su cuerpo está formado con plantas á las que dieron forma humana los jardineros con sus tijeras. El retrato predilecto del poeta ha sido desfigurado y vulgarizado por una admiración excesiva. La gruta no es más que un corredor entre grandes piedras, ocupado ahora por el busto de Camoens. Todas las rocas próximas desaparecen bajo lápidas que ostentan grabados fragmentos del autor de «Os Lusíadas» ó versos de autores célebres que le glorifican. Tantas placas de mármol dan á este lugar, que con razón puede llamarse poético, un aspecto antipático de Cementerio.

A algunos vecinos de Macao, especialmente parejas jóvenes, vienen á merendar en el histórico jardín, y al son de un gramófono ó un organillo bailan ante el busto coronado de laureles. No importa; es fácil suprimir con la imaginación estas fealdades de la realidad y ver el antiguo huerto tal como fué: con sus arboledas pendientes, su breve gruta limpia de adornos, y meditando bajo la fresca arcada, al hidalgo portugués, tuerto en la guerra, soldado heroico como el manco Cervantes, y desterrado de Goa á uno de los lugares más lejanos de la monarquía lusitana, dueña entonces de colonias en las dos costas de África, en el mar de las Indias y en los archipiélagos situados más allá del Estrecho de Malaca.»

No se puede evocar el nombre del príncipe de los épocas sin recordar el del príncipe de los novelistas. Ambos, Camoens y Cervantes, fueron á más verosimiles en desdichas que en versos, vivieron pobres; en la guerra no lograron sino mutilaciones; en el cadáver del portugués desapareció en un terremoto, y el descuido ha perdido el del castellano. A la gruta de Cervantes en Argel corresponde la gruta de Camoens en Macao, que ha visitado Blasco Ibañez. ¿Por qué no realizar ahora lo que propuso Alfredo Vicenti: un cambio de estatuas de Camoens en Madrid, la de Cervantes en Lisboa?

### ROBERTO CASTROVIDO.

## ECOS

Sin noticias

No las tenía apenas el general Gobernador civil cuando recibió ayer, brevemente, á los periodistas. La festividad del día motivaba la paralización casi completa en los centros oficiales.

En la Jefatura de Policía manifestaron que la noche anterior transcurrió en la tranquilidad más completa: ni ruidos ni atropellos. Sólo algunos pequeños escándalos en las iglesias á la hora de la misa nocturna, ocasionados por los abusos del alcohol. Se detuvo á unos cuantos y se les tuvo en el cuartelillo del Temple, poniéndolos en libertad al amanecer, porque las faltas cometidas carecían de importancia.

La tranquilidad era completa en toda la provincia, según manifestó el señor García Trejo.

Ahora está bien

Repetidas veces habíamos llamado la atención de la autoridad municipal para que rectificase el criterio de ofrecer al público que asiste á los conciertos de la Banda Municipal los programas anunciadores manuscritos, en lugar de impresos, que es como se fijaron siempre. No sabemos si la comisión correspondiente pensaría lo mismo; el caso

es que ya vuelven á imprimirse los programas y que la ventaja sobre lo escrito á mano salta á la vista. Además, resultan más económicos. Ahora, pues, está bien.

De igual modo, hace más de un año dijimos que ante el constante deterioro del pavimento de la calle de la Sangre, llena de baches y con el asfalto destruido, se imponía: ó la pavimentación de la calzada con adoquines de basalto, ó un encintado de piedra paralelo á los rieles del tranvía, que es donde se forman las carriladas profundas á causa del tremendo tránsito rodado que hay en dicha calle. Vemos que se ha hecho esto último, acaso por gastar menos, pero sólo en parte, pues únicamente un corto trayecto tiene la fila de adoquines junto á la vía. Si se ha hecho como ensayamos creemos que no ha lugar á vacilaciones, porque es indudable que con ese refuerzo el pavimento se conservará mejor.

Quisiéramos, y el vecindario con nosotros—ya que hablamos de pavimentos—que el Ayuntamiento acometiese en gran escala la reparación de las aceras, muchas de ellas en situación imposible para el tránsito. Si ello incumbe, como suponemos, á la municipalidad, precisa que ésta se convenza de que no puede demorarse la mejora hasta la realización de la obra total del pavimento de la ciudad; esto va, al parecer, para largo, y no es justo que se condene indefinidamente á los viandantes á ir dando traspás por las aceras. Si á la obra deben contribuir, en parte, los propietarios—como sostienen algunos concejales—, obligúeseles á que aporten su concurso, pero de todos modos no debe demorarse por más tiempo la reparación de las aceras.

## PRO-NAKENS

Se pone en conocimiento de todos los centros republicanos que tengan abierta suscripción y no la hayan hecho efectiva, que lo hagan hasta el día 31 del corriente, en que se dará por cerrada la misma.—La Juventud de Unión Republicana.

Suma anterior, 3.388,10 pesetas.  
Beneficio Casno calle Gil Polo, 47,25.  
Total, 3.435,35.

## Evita usted

el malhumor adquiriendo el Champagne Moët Chandon, Pommery, Viuda Clicquot y otros, como nadie en precio y calidad. Turrones de todas clases, fiambres, lechones, capones de Mans y pajaritos de París; ostras verdes, á dos y tres pesetas docena, y cuanto pueda apetecer el más exigente para los días de Navidad.

ULTRAMARINOS JARQUE  
San Vicente, 21

## CRÍTICA LITERARIA

### Nuestra literatura en el extranjero

De poco tiempo á esta parte nuestra producción literaria ha comenzado á difundirse por el mundo. Se ha despertado hoy en los escritores españoles un legítimo y plausible anhelo de traspasar las fronteras. Y es indudable que cada uno de nuestros escritores de verdadero mérito que logra «danzar» sus obras en el extranjero, no sólo se beneficia á sí propio, moral y materialmente, sino á todos los demás, ya que atrae la atención mundial sobre nuestras letras. Y es más: también debemos reconocer que con dicha labor contribuye poderosamente á despertar el interés por nuestro arte, nuestra ciencia, nuestras costumbres... en suma, por todo lo español. He aquí una obra de fecundo y elevado patriotismo á la que sería injusto regatear aplausos.

Pero, claro es, todo tiene sus inconvenientes; la labor más beneficiosa no puede dejar de traer aparejados algunos pequeños perjuicios, y así, ese deseo de expansión y difusión que hoy se advierte en nuestra literatura, á la par que ha servido para difundir fuera de España algunas de nuestras más preclaras y legítimas glorias literarias, ha servido para que algún escritor analfabeto, tan falto de inteligencia, sensibilidad y cultura como sobrado de estúpida osadía, se creyera obligado á dar á conocer más allá de la frontera sus deplorables engendros y se lanzara con la bolsa bien repleta á pagarse en París la traducción y edición de sus novelas—llamémoslas así—y unos grotescos anuncios en que modestamente se llamaba á sí mismo el primer novelista español. Ya habrá comprendido el lector que me estoy refiriendo á «El Caballero Audaz».

Por fortuna, y como era de esperar, á «El Caballero Audaz», á pesar de las «films» y de los anuncios que se ha pagado, nadie le ha hecho el menor caso en París. ¿Cómo iban á hacer caso á un malísimo imitador de aquellos novelistas que hace cuarenta años tenían en París su público entre las porteras y que hoy ya tan sólo leen algunas porteras de provincias?

El señor Carretero, alentado por una triste popularidad, alcanzada aquí en fuerza de hacer y escribir mamarrachadas, ha querido lanzarse á la conquista del mundo, «del mismo modo que si madame Pimentón, envanecida con los recordjantes éxitos callejeros obtenidos en Madrid, quisiera conquistar el aplauso mundial... ¡Es para tumbarse de risa!

¿Que «El Caballero Audaz» ha sido un momento uno de los escritores de más venta en España? No lo niego. He aquí uno de tantos síntomas—y no el menos elocuente—de la degeneración nacional. Pero téngase en cuenta también, como atenuante, que á pesar de esos éxitos de venta, el señor Carretero es indudablemente el escritor que tiene hoy en España una más sólida, unánime, firme y legítima reputación de zafio. Haced la prueba; preguntad á cualquiera, en la oficina... cuál es el escritor español de más bajo nivel mental, y ya veréis cómo el 99 por 100 os contestan que «El Caballero Audaz».

Acaso le ocurra á «El Caballero Audaz» lo que á ciertos específicos para el cabello: que en fuerza de anunciarse llegan á venderse; pero que no se encuentra un solo consumidor que hable bien de ellos.

Además, es evidente que si nuestro «Garibaldi», el famoso borracho, en sus días de mayor popularidad hubiese escrito un libro, se hubiera vendido tanto como uno de don Benito Pérez Galdós.

Sería ocioso y ridículo intentar demostrar con una razonada crítica literaria que las obras de «El Caballero Audaz» son el fiel reflejo de la más absoluta indigencia mental, pues equivaldría á querer demostrar que el todo es mayor que la parte ó que dos cosas iguales á una tercera son iguales entre sí.

¿Para qué perder el tiempo en demostrar algo en lo que todos estamos de acuerdo?

La última obra de «El Caballero Audaz» es siempre la mejor prueba del nivel intrahumano de su inteligencia.

Es tan pedestre la literatura del señor Carretero, que resulta muy difícil, punto menos que imposible, emitir un juicio sobre ella, por benévolo que sea, sin herir algo más que la personalidad literaria del autor. Y como no está en mi propósito salirme de las jurisdicciones de ese juicio puramente literario, creo que lo mejor será que no hablemos más de «El Caballero Audaz». Y perdonadme que por un día me haya atrevido á traer á esta sección de crítica literaria algo que está tan por debajo de la más deleznable literatura.

MARIANO BENLLIURE TUERO.  
(De «El Liberal», de Madrid.)

## PESCADERÍAS - VALENCIANAS

PRECIOS POR KILO: Pescadilla 2 pesetas. Pescada, 2,40. Lengüados, 6. Besugo, 2. Congrio, 4. Bonito piezas, 3,50. Atún piezas, 4. Fanecas, 2. Pulpos, 3,50. Sepia, 3,50. Palometas, 2,75. Langostas, 13. Cangrejos, 2,50. Merluza piezas, 3,50. Salmonetes, 5,50. Pajel; 2,80. Gallos, 2,15. Boquerones, 2,75. Rubios. 2. Calamares, 4,70. Rápes, 2,50. Gamba. Almejas Faro y Málaga. Mejillones. Ostras.

Central: Barcelona, núm. 23. Teléfono 1.065.



### PARA "EL PUEBLO" ¿Quién es el madrileño y dónde se le encuentra?

Recordáis el admirable artículo de «Figuro»: «¿Quién es el público y dónde se le encuentra?» Pues el madrileño, el tipo español del madrileño es tan indefinido, tan nebuloso y—en conclusión—tan heterogéneo como el público. Después de buscarlo al través de todas las capas sociales asegura «Figuro» que no existe un público único, que cada clase de la sociedad tiene su público. Afirmación axiomática.

Lo mismo ocurre con el madrileño. Y lo mismo con el parisién, el londinense, el platense, el neoyorkino, etcétera. Es absurdo empeñarse en erigir un arquetipo madrileño. Madrid es la metrópoli de España, la gran ciudad interespañola, la encrucijada nacional. No ya en las grandes ciudades, ni aun en las pequeñas, ni aun en los pueblos y lugares se encuentra un tipo humano único y representativo. La arlesiana no es la que pintó Alfonso Daudet, ni la bejarana la del querido poeta Fernández Ardavin; la parisiense no es la adúltera del gran dramaturgo Henri Becque, ni la madrileña la enamorada hasta el martirio que yo presenté en una de mis novelas. Esos cuatro tipos de mujeres son cuatro figuras literarias destacadas del conjunto humano de Arlés, de Béjar, de París y de Madrid.

Podrían multiplicarse los ejemplos. Ningún escritor—novelista ó dramaturgo—ha encontrado el medio de resumir en un solo tipo, de una manera «real», las virtudes y los defectos, las líneas generales y los matices de una nación, y ni aun siquiera de una ciudad. Todos los intentos en tal sentido fracasan lamentablemente. Los personajes simbólicos sólo pueden admitirse en los poemas épicos y en las revistas de los «music-halls» lujosos. No hay inconveniente en que una actriz hermosa y con majestuoso atavío represente á España. Lo inadmisibile, lo que revela una situación mental rayana en la mentecatez es lo que hacen algunos «madrileñistas». Existen madrileñistas en la novela y en el teatro, en la crónica y en el cuplé. Tienen de común entre sí su pasión por la villa y corte, que es, en algunos casos, su ciudad natal. Cuando el madrileñista tiene talento (Castrovido, Répide, Francés, San José, Ramírez Angel sus interpretaciones del vivir en la corte, sus cuadros de costumbres, sus nuevos «panoramas matritenses», continúan la tradición gloriosa de Mesopero y de Larra. Pero cuando el madrileñista es un sandio ó un botarate (y sin legión los de ambos géneros) tienen los españoles que tolerar—¿hasta cuándo?—esas comedias asinetadas ó esos malos sainetes dramatizados, en que los madrileños son valerosos y chispeantes, las madrileñas de una virtud y bondad á prueba de tentaciones é infortunios y los otros personajes, como no sean del célico Madrid, cualquier cosa. Resulta bufo... Y peor todavía en el cuplé, donde hay que aguantar más madrileñería cursi, más patriotismo de la Cabeceira del Rastro.

¿Por qué? Es preciso llamar al orden á esos señores. El público, es decir, todos los públicos de España, están har-

tos de esa literatura infame en que Madrid es el paraíso de España y los madrileños la flor y nata de la nación. Madrid es la ciudad más «mezclada» entre todas las españolas. El madrileño «pura sangre» no existe. No hay madrileño sin ascendencia regional, más próxima ó remota. Si Barcelona es catalana y cosmopolita, Madrid es ante todo interhispanica. Todas las provincias han contribuido á su formación y contribuyen á su progreso. La permanencia en Madrid determina, á la larga, la adaptación á sus costumbres. Pero ese mismo ambiente de Madrid está formado por todos los españoles. El ligero aire de Madrid es respirable para todos, porque todos aspiran entre sus auras algún aroma natal.

El galego no siente la morriña en Madrid ni el andaluz languidece en la corte de nostalgia. El vascongado vive en ella sin deponer su personalidad, pero activo y contento, y el valenciano, igual; y el riojano, igual; y el extremeño, igual... Todos los españoles, sin excepción, se encuentran en Madrid como en su casa. Los acentos regionales no chocan. Y si chocan es para fundirse y resumirse en el acento cortésano rápido, percutente y un poco burlesco.

En esta variedad española reside, precisamente, el encanto de Madrid. Los madrileñistas superficiales no lo ven y se obstinan en crear ese tipo de madrileño ó madrileña que monopoliza las virtudes de la raza. Es desagradable y es ridículo. Ya ha comenzado Armiches, en su última obra, á ridiculizar á los «madrileñizantes» de la croniquilla cursi, el cuplé bobo, y el sainete «castizo». Ya ha comenzado el público—el propio público madrileño—á protestar de tanta adulación á la estatua de Eloy Gonzalo, á los desmontes de las Ventillas y á las casas nuevas de la Gran Vía.— El madrileñismo está en crisis. Me refiero al madrileñismo malo. El otro, el de Mesonero y «Figuro», el de don Ramón de la Cruz y Ricardo de la Vega, el de Galdós en la mayoría de sus novelas contemporáneas—recordad «Fortunata y Jacinta»—y el de Benavente en muchas de sus comedias, perdura y evoluciona en los novelistas y poetas nuevos que antes citaba. Buscad en las «Estampas grotescas» de Répide, en «El café donde se ama», de José Francés, en «La flor de los años», de Ramón Ángel, el buen madrileñismo: el que consiste en contemplar á Madrid con una mirada artística que no excluye la ternura, pero impide caer en la idolatría y el ditirambo, y sabe enfocar cuando es preciso, sobre el panorama madrileño el rayo luminoso de la crítica. Este es el buen madrileñismo. Al que debe acudir para olvidar y suprimir el otro.

ALBERTO INSUA.

## Agrupación Socialista de Valencia

Se convoca á los delegados obreros que componen la Comisión mixta para entender en todo lo referente al voto corporativo, y á las sociedades obreras que, sin formar parte de dicha comisión, tienen derecho al voto con arreglo á la lista inserta en el «Boletín Oficial», á una importante reunión que para darles las oportunas instrucciones se celebrará el domingo, á las once de la mañana, en el Círculo Socialista, Almas, 13, principal.

Se suplica la más puntual asistencia. —La comisión.

SI QUIERE AHORRAR PIDA EN TODAS LAS CARBONERÍAS

«PARÍS»

Fábrica: CAMINO PEÑARROCHA, núm. 18  
Teléfono número 799.

**Temporada de circo**  
HOY VIERNES  
A las 3'30, seis tarde y 10'15 noche  
Tres grandiosas funciones, tres éxitos sin precedentes de la

**Gran compañía internacional de circo**  
de LEONARD PARISH  
ÉXITO de todas las atracciones.

Mañana, tres funciones, á las 3'30, 6 tarde y 10'15 noche.  
En las sesiones de las 3'30 tarde y 10'15 noche, regirán los precios ordinarios de Butaca, 3 pts. General, 0'75

**NOCIONES DE MECANICA Y CONDUCCION DE AUTOMOVIL**

El antiguo instructor, Emilio Azzati, enseña y garantiza la enseñanza. Razón en la Administración de este periódico y garage Marco, Gran Vía, 48

**Dr. Muñoz Carbonero**  
MEDICINA.-RAYOS X  
CALLE DE LA PAZ, NUM 98

DE TOROS

La temporada taurina en Valencia en 1924

Resumen de las corridas de toros, novilladas y becerradas que se verificaron en esta plaza, del 30 de Marzo al 14 de Diciembre

COMENTARIO

Aunque la temporada taurina terminó, de hecho, el 9 de Noviembre, hasta el 14 del actual, se ha dado fiesta de toros y ello explica el retraso con que ofrecemos al lector aficionado nuestro acostumbrado resumen del año, para abarcar todo el período taumático, que comenzó el 30 de Marzo y ha concluido en la fecha citada del 14 de Diciembre.

Como augurábamos hace un año, la empresa de «La Divisa» se ha limitado a hacer uso del plazo forzoso de arriendo, y así, cesará en la explotación del circo el 31 del actual, tras no pocas vicisitudes y con pérdidas que en los tres años excederán, sin duda, de trescientas mil pesetas. Lo que empezó con actos aparatosos y de un trono insular, ha terminado con una prudente retirada, como cuadra a la seriedad y discreción de los hombres que han llevado el negocio este año, tan cautos en la organización de festejos grandes, que ofrecieron bastantes menos que en ninguna de las temporadas del último quinquenio: en 1920 se dieron diez corridas, en 1921 y 22, quince cada año; doce en 1923 y ocho en el año que finaliza. Sin figuras de las que llenan la plaza y alborotado el público con los dos ó tres novilleros que daban dinero, aun en días laborables, la abstención estuvo justificada, dándose el caso de suprimir la inevitable corrida de toros en otoño, como venía verificándose desde 1913.

Recientemente, al comentar las condiciones en que salía a subasta nuestro circo, creemos haber demostrado la sinrazón de que sea esta plaza la más cara de España, sin excluir la de Madrid, a causa de ese inmoderado afán por ser empresarios, que no advierte cómo el dinero circula hoy en menor abundancia que hace cuatro ó cinco años, ni para mentes en la enemiga del fútbol desde el punto de vista económico. Pensar que aumentando los precios de los billetes—como ha hecho la actual empresa—pueden compensarse las pérdidas, es un error crasísimo, no sólo porque así se aleja al público de las taquillas, sino porque, lógicamente, toreros y ganaderos han de pedir más dinero por aportar su concurso a la fiesta. Además, una empresa que paga anualmente de arriendo noventa mil duros, es decir, tres veces más que en 1921, cómo va a ser atendida por el Gobierno cuando solicite la rebaja de contribuciones é impuestos? Lo dicho a propósito de los que cesan cabe aplicarlo a los nuevos empresarios, porque al cabo no es tan sensible la diferencia de lo que van a pagar—ochenta y cinco mil duros anuales—que permita suponerlos en situación más halagüeña para evitar el descalabro. Podrá aminorarse la pérdida, aun suponiendo que no utilicen los tres años obligatorios, pero el final será, en el caso más favorable, quedar a la par. Y vale la pena arriesgar un capital de importancia en negocio de tanto riesgo como los toros, para resultar a la postre que se ha trabajado en pro de la Diputación, de ganaderos y toreros?

Lémos que una representación numerosa de la nueva empresa había marchado a Madrid y Sevilla con objeto de contratar toros y toreros para la próxima temporada: lo mejor de lo mejor, dijo Retana en «El Liberal», de Bilbao, y añadió: «Viva el rumbo». Es lo de siempre, sin perjuicio de que luego se pase por lo que quieran diestros y criadores de reses bravas, como les ocurrió y ocurrirá a todos los empresarios.

La gente se interesó más por las novilladas que por las corridas de toros, y hacia el final de la temporada experimentó una sacudida, que como repercusión en el año entrante va a ser algo parecida a la que produjo la aparición del fenómeno de Triana. Nos referimos al Niño de la Palma. Y no es que los matadores de categoría, en conjunto, lo hicieran mal, sino que el público de toros ansía la revelación del torero «as», acaso para devorarlo rápidamente, como ya se apuntaba con Josélitto y Granero. En este respecto parecía Belmonte el más avisado, puesto que sin estridencias ni previo aviso hizo mutis al terminar la temporada de 1921. Pero ahora dicen que su excursión a América es el primer paso para reaparecer en España, con el probable designio—pensamos nosotros—de empujar su ecuatoria taurina. ¡Señor, si vuelve ese torero a los toros, por qué y para qué volverá!

La empresa, en realidad, sólo dió siete corridas, pues la primera del año fué la de la Prensa. Procuró que los espectáculos resultaran brillantes, y por lo que al ganado se refiere ofreció una Feria mejor que las anteriores de estos últimos años, pues el conjunto satisfizo a los aficionados, sobre todo la brava corrida de Pablo Romero, donde hubo un quinto, cárdeno, hermoso animal, que no halló en Mariano Montes el torero adecuado para dar la nota grande de la Feria. Excelente corrida fué la de Muruve, en la que el bicho que abrió plaza resultó bravo, nobilísimo y pastueño como pocas reses. Cuando tuvieron los toreros toros mejores que en la Feria de 1924?

fectillo y saliendo de Feria sin cortar una oreja. Se defendió Chicuelo con la capa y la muleta, pero pitaron al matador las dos tardes en que actuó, y cuánta a Marcial Lalande, que por su cogida en Madrid no vino a Feria, cumplió bien como torero, hizo el quite de la temporada la tarde de la Prensa y estuvo superior en un toro el 25 de Mayo. Desgraciado La Rosa—doblemente desgraciado, porque sufrió una cogida la única tarde en que toró—; deficientes Rosario Olmos y Algabefio, de quienes había derecho a esperar más de lo que hicieron, porque pueden y por cobrar las tres tardes como los buenos; adocenado, vulgar y mal colocado Mariano Montes y muy bien Antonio Márquez y Nicanor Villalta. Tanto el madrileño como el aragonés se esforzaron por quedar bien, acusando mejor estilo Villalta toreando de muleta, pero sobresaliendo sobre todos Márquez, con la capa y la muleta, banderilleando al quebró y atacando con el estoque, bravísimo.

Ausente Marcial Lalande, la empresa fué injusta no trayendo a Maera, que en la Feria de 1923 había hecho cosas todavía no superadas. De los novilleros fué en crescendo la fama del Litri (el revistero apuntó a menudo sus reservas acerca del mérito de este bravo lidiador); armó un escándalo Latorre, que fué declinando en la estimación del público así que avanzaba la temporada; se defendió Chaves, que ha debido y podido hacer mucho más de lo practicado en las siete corridas; tuvo tardes de éxito Zurito y hay que apuntar en el haber de Agüero que las mejores estocadas—estilo y valor—fueron las suyas en el transcurso del año.

No se dispone a llegar Félix Rodríguez y seguramente ya no llegará; tuvo Manuel Martínez, con estar valiente, menos fortuna que en el año anterior y defendió su puesto Tomás Jiménez, a pesar de aquel descalabro del 1.º de Junio.

De los demás novilleros escucharon palmas por su valor y arte Rafacillo, Sacristán Fuentes y José Iglesias, quedando rematadamente mal Diego García Reverte. La nota saliente de la temporada fué el Niño de la Palma, bastándole dos tardes para ser considerado como la esperanza taurina del próximo año. Consignadas brevemente nuestras impresiones a propósito de corridas y novilladas, puntualizaremos las incidencias ocurridas en los festejos taurinos del año.

Corridas de toros

Se verificaron ocho corridas de toros, la primera el 13 de Abril y la última el 30 de Julio, lidiándose reses de las siguientes ganaderías:

Seis de cada una de las de Concha y Sierra, Gamero Cívico, Pablo Romero, Guadalest y Muruve.—Cinco de las de Miura, Esteban Hernández y Rufino Moreno hermanos.—Cuatro de Sánchez Coquilla y una de Cobaleda.

En total, 50 toros, que tomaron 207 varas, ocasionaron 96 caídas y mataron en plaza 45 caballos. El peso de la canal de estos toros fué de 15.957 kilos.

Ignacio Sánchez Mejías tomó parte en seis corridas, despachando trece toros, de catorce estocadas, otros tantos pinchazos y cinco descabellos. Puso veintidós pares de banderillas y dos medios.

Juan Luis de la Rosa tomó parte en una corrida, matando dos toros, de tres estocadas, cinco pinchazos y un descabello. Escuchó un aviso y fué cogido por un bicho de Cobaleda.

Manuel Jiménez, «Chicuelo», en dos corridas, despachó cuatro toros, de cuatro estocadas, cinco pinchazos y un descabello.

Marcial Lalande actuó en dos corridas, despachando cuatro reses, de seis estocadas, dos pinchazos y tres descabellos. Cortó una oreja y puso cuatro y medio pares de banderillas.

Mariano Montes, en dos tardes, estoqueó tres toros, de tres estocadas y dos pinchazos; escuchó un aviso y fué cogido por un toro de Gamero Cívico.

Antonio Márquez, en tres corridas, despachó seis toros, de seis estocadas y cinco pinchazos. Cortó una oreja y puso quince pares de banderillas.

Nicanor Villalta, que toró por primera vez en Valencia en la corrida de la Prensa, tomó parte en tres corridas, estoqueando seis toros, de seis estocadas y cinco pinchazos, cortando una oreja.

Rosario Olmos, en tres corridas, despachó seis toros, de ocho estocadas, cuatro pinchazos y un descabello.

José García «Algabefio» tomó parte en tres corridas, estoqueando seis toros, de siete estocadas, diez pinchazos y cuatro descabellos, escuchando un aviso.

Corridas de novillos

Se verificaron veinticuatro novilladas, la primera el 30 de Marzo y la última el 30 de Noviembre. Salieron al ruedo 146 novillos y fueron estoqueados 144, pues dos de ellos volvieron al corral; uno en la corrida del día del Corpus, a causa del aguacero que inundó el redondel, y otro en la corrida del 2 de Octubre, a consecuencia del gran escándalo que se produjo por la impericia de la presidencia, que metió el toro al corral y lo volvió al ruedo, pasada media hora.

Sánchez Mejías hizo cosas de buen torero en las seis tardes, toreando de muleta con arte poco acostumbrado en él; valiente, activo y gran banderillero, estuvo, en cambio, deficiente como estoqueador, chillándole el público este de-

LIRICO

Este salón, el único que tiene en Valencia la exclusiva de estreno de las grandiosas producciones de

DOUGLAS FAIRBANKS

LE PRESENTA EN SU OBRA CUMBRE

E-L L-A-D-R-O-N D-E B-A-G-D-A-D

MARAVILLOSA HISTORIA ORIENTAL DE FANTASTICA PRESENTACION

Esclusiva: ARTISTAS ASOCIADOS, Mosén Femares, 11, Valencia

Para adquirir

géneros de punto no vacile y pasese por los Almacenes «EL CAOS», en donde encontrará, tanto en medias y calcetines como en género interior de caballero, señora y niños, en todas las tallas, grandes novedades. Precio fijo. Ventas al por mayor y detail. Vendo más barato que nadie medias y calcetines de todas clases y colores.

No confundirse: Almacenes EL CAOS, Moro Zeit, II, junto al Tros-Ait

CAMPO DE MESTALLA

HOY 26 DE DICIEMBRE 1924

A LAS TRES EN PUNTO DE LA TARDE:

S. C. JUVENAL, de Gargagante (LEADER DEL GRUPO B)

VALENCIA F. C.

PRIMER EQUIPO B

Cano-Llovet-Piñol-Marín-Marzal-Sirvent-Ismaci-Ródenas-Granell-Llago II-Cordellat.—Suplentes: Ros-Ocheda-Montes II-Ricart. Entrada única, con asiento: UNA pta. ::::: Medias entradas: 0'50 ptas.

DIAS 27 Y 28 DICIEMBRE 1924: GRANDES MATCHS DE FUTBOL NACIONAL

EL NOTABLE EQUIPO

Club Atlético Osasuna DE PAMPLONA

VALENCIA F. C.

Tercero en la clasificación del campeonato de Guipúzcoa, después de los famosos REAL UNION, de Irún, campeón de España, y de la REAL SOCIEDAD, de San Sebastián.

Llago, Reyes, Garrobé, Roca, Molins, Estevan, Costa, Cubells, Montes, Peral, Reverter, Cano, Llovet, Piñol, Marín, Ródenas y Cordellat

Entrada general, con asiento, 2 ptas.—Medias entradas, 0'75 ptas.—Asiento de preferencia, 1'50 ptas.—Palcos, 9 ptas.

En esta función tuvo Rosario Olmos gran éxito, como también Blanquet, que estuvo superior banderilleando.

Por último, el 14 de Diciembre celebró la Sociedad Tiro de Pichón un festival a beneficio de los soldados que pelean en Africa, estoqueando cuatro becerros Pólito Aguirre, el rejoneador don Gabriel Izquierdo, justamente ovacionado, Luis Viña, superior toreando de capa y muleta, y Alberto Yust. Auxiliaron en la brega a estos señoritos aficionados los diestros Manuel Martínez, Blanquet y Galea.

Los becerristas que escucharon aplausos más entusiastas fueron Vicente Barrera, Rafael Barberá, José Serrano, «Claramonte», Ramón Doménech, «Levantino» y José Regino.

Los becerristas que escucharon aplausos más entusiastas fueron Vicente Barrera, Rafael Barberá, José Serrano, «Claramonte», Ramón Doménech, «Levantino» y José Regino.

Les echaron becerros al corral: uno a Leopoldo Lozano y otro a Miguel Díaz de la Rosa.

COGIDAS

Como en el año anterior, en el que termina ahora, no estuvo inactivo el inteligente médico don Francisco Serra, en sus funciones de director de la enfermería de la plaza de Toros. Aparte numerosos percances de menor cuantía, asistió con el personal a sus órdenes, a los siguientes heridos, a consecuencia de cogidas en el ruedo: 30 de Marzo.—En la novillada inaugural, al hacer un quite a un bicho de Terrones, fué cogido el espada Manuel Sagastí, resultando con fuertes contusiones en la ingle y conmoción cerebral. El sexto novillo de esta corrida cogió en la puerta de arrastre a Pedro Roig Vivó, operario carpintero encargado de abrir la puerta, causándole una herida de 15 centímetros de extensión y otros tantos de profundidad en la pierna izquierda. 1.º de Mayo.—El becerrista «Cortijero» fué cogido por un bicho de Santos, causándole fuertes contusiones en la región torácica y muslo izquierdo. 4 de Mayo.—El primer novillo, de Muruve, cogió al espada Manuel Martínez, muleteando, ocasionándole una herida grave en la región glútea derecha. 11 de Mayo.—El sexto, de Celso Cruz del Castillo, cogió a Alpagaterito II, toreando de capa, causándole una contusión en la región epigástrica y conmoción visceral; al banderillero Americano, ocasionándole fuerte contusión en la región perineal, y al espada Martín Agüero, cuando entraba a matar, infliriéndole una herida en la región torácica.

Circo España

INSTALADO EN LA FERIA

HOY VIERNES: GRANDES Y VARIADAS FUNCIONES

EXITO SIN PRECEDENTES

de la magnífica compañía Internacional de Circo, que actuará durante las

FERIAS Y FIESTAS

Compañía integrada por atracciones de éxito indiscutible.

18 de Mayo.—El primero, de Curro Molina, cogió a Angelillo de Triana, entrando a matar, causándole fuertes contusiones en la región esternal y en la infrascapular derecha. 25 de Mayo.—El cuarto, de Cobaleda, cogió al matador de toros La Rosa, al entrar a matar, infliriéndole una herida grave de cinco centímetros en la región hipogástrica. 15 de Junio.—El segundo, de Rufino Moreno Hermanos, cogió al banderillero Leopoldo Ferris «Fruterito», infliriéndole una herida en la región glútea derecha, de 10 centímetros de extensión por 10 de profundidad. 19 de Junio.—El tercero, de Miura, cogió al tercer matador Fernando Ruiz «Guerrillero», y le causó una herida grave en la parte posterior del muslo derecho, de 10 centímetros de extensión por 20 de profundidad. 25 de Julio.—El tercero, de Gamero Cívico, cogió al matador de toros Mariano Montes, causándole contusiones en la región malar y fuerte conmoción cerebral. Durante las corridas de Feria fueron curados en la enfermería de contusiones más ó menos importantes los diestros Sánchez Mejías y Antonio Márquez y el picador Chato. 2 de Octubre.—El quinto, de Coquilla, cogió al torero de muleta, al espada «Chaves», causándole una herida de 15 centímetros de extensión en la región fronto-occipital y contusión en el muslo derecho. También ingresó en la enfermería el primer espada Angelillo de Triana con una distensión ligamentosa en la muñeca derecha. 5 de Octubre.—El segundo, de Esteban Hernández, cogió al espada Lorenzo Latorre, al citarlo con ambas rodillas

en tierra, para muletearlo, causándole una herida de cinco centímetros de extensión en la región femoral derecha.

RESUMEN

Table with 2 columns: Corridas, Novilladas, Becerradas and 2 columns: Toros, Novillos, Becerrillos. Totals: 45 corridas, 265 toros.

Consignamos solamente los toros estoqueados, que fueron 265, aunque salieron al ruedo 269.

Salvo posibles errores ó omisiones, explicables en esta clase de trabajos, queda relatado lo que ha sido la temporada taurina en Valencia, en la que se dieron, menos que en 1923: cuatro corridas de toros, dos novilladas y una becerrada.

RIANO

Circulo de Bellas Artes

Fiesta de Reyes

Atendiendo a indicaciones del Circulo de Bellas Artes hoy, segundo día de Navidad, por la mañana, será gratis la entrada en los viveros municipales, con el fin de que los que los visiten, puedan contribuir con los «cinco» céntimos que se piden para la fiesta de Reyes.

# Campo de deportes del Levante F. C.

## GRAN PARTIDO

para hoy viernes día 26 entre

# CLUB DEPORTIVO EUROPA (Terceras)

Serrat, Mestres, Mario, Mirás, Alemany, Rodríguez, Carpio, Fenollosa, Moliné, Obiols, Paredá, Arriols, Aymá

CONTRA

# LEVANTE F. C. (Terceras)

Villarroya, Cases, Sapifia, Folch, Alamar II, Luz, Ballester, Hilario, Alamar III, Puig II, Monjardín, Sorní, Vázquez

A las tres de la tarde

Camino Hondo del Grao

# GRAN TEATRO

Perfumado con "Oro de Ley", por la casa Robillard

HOY VIERNES: GRAN GALA

Localidades numeradas A las 3 tarde y 9 noche

### PROGRAMA

## LOS GORRIONES DE PARIS (4 actos) UN ALMA GRANDE

ESTRENO, cinco actos, 2.000 metros.—Selección Vitagraph (Cordón Azul)—La film más emocionante que usted habra visto.—Salvamento heroico de los habitantes de un pueblo envuelto en llamas.—Insuperable emoción, interés

FATTY, CARTERO (un exitazo de risa, dos actos)

Mañana: "Chiquillín, artista de circo"

## Linterna mágica El carnicero de Hannover

He aquí un asesino de verdad, un sibarita del crimen. Ante su figura gigantesca, criminalmente hablando, los demás asesinos conocidos hasta hoy no son más que malos aficionados, algo así como unos pobres «amateurs» del crimen.

Haarmann no es de éstos, Haarmann es un profesional concienzudo: sabe su oficio a conciencia. Cuando pensamos que nos hemos horrorizado prematuramente por un capitán Sánchez cualquiera, por un Aldije, por un Muñoz Lopera o por un Navarrete, sentimos algo así como rubor por haber entregado todo nuestro asombro tan a la ligera; nos avergonzamos de nuestra propia ingenuidad, que nos impedia prever o imaginar crímenes más horrendos.

Porque, realmente, esos y otros asesinos no hicieron nada comparado con el carnicero de Hannover, que acaba de batir el record de la infamia, ganando, como es natural este interesante campeonato. Se ve que en esto, como en otros aspectos de la vida, no podemos competir con el extranjero.

Esta consideración me hice, viendo el otro día la película del viaje del «Zeppelin R-3», y ahora, Haarmann, el terrible Haarmann, conservero de carne de joven, viene a confirmar esta incompetencia. Estamos destinados a una existencia modesta, sin grandes inventos y sin grandes crímenes. En cuanto a lo primero no pasamos del «autogiro», y en cuanto a lo último no vamos más allá de las niñas desaparecidas. No es tierra la nuestra de fenómenos, de monstruos, que lo mismo maravillan al mundo con sus proezas, que le horrorizan con sus crímenes, como este «matarife» que practicaba el asesinato por sadismo, por sibilantismo más que por lucro, por que lo de matar a tanta gente por aprovechar sus pantalones y sus camisas no creo que sea un negocio saneado. Este aprovechamiento era una consecuencia refinada del crimen.

Si prefería a las personas decentemente vestidas era, sin duda, porque la preferencia no exigía ningún esfuerzo. ¡Habrá en Hannover tantas gentes bien vestidas! Tampoco podía ser negocio lucrativo la venta de la carne de sus víctimas, entre la parroquia de la carnicería, que hoy es presa de la mayor desesperación al conocer su inconsciente antropofagia practicada con sus paisanos, con los vecinos, quizás con sus mismos parientes.

Haarmann asesinaba por vicio. Es un vicioso del crimen, y en él quería culminar y ser el primero, con el mismo afán que otros mortales quieren ser también primeros en otros aspectos que no son punibles. Y, en fin, el carnicero es uno de esos ejemplares de la especie que la Naturaleza crea para que la humanidad no se envanezca demasiado con su superioridad. Se complace en recordarle, de vez en cuando, su origen, su progresión y transformación lenta y dolorosa desde el gorila feroz hasta el inventor de la navegación en dirigible, y también para que no nos encariñemos demasiado con la teoría cristiana de la igualdad. No. Todos los hombres no son iguales; por el contrario, son tan diferentes entre sí como una berza lo es de una flor, como una sardina lo es de una paloma. Así conviene que sea para la mayor variedad de la especie humana.

Peró lo indudable es que el carnicero alemán es un asesino completo, un gran asesino que no podrá ser superado por nadie.

T. MENDIVE.

## LOS LICENCIADOS

A las ocho de la mañana de ayer amarró en el puerto el vapor «Castilla», que, procedente de Larache, traía a bordo 734 soldados licenciados, la mayor parte de ellos de policía indígena y del Cuerpo de regulares, y algunos de los regimientos de la Península, especialmente del de Mallorca.

## Acción Republicana

Mañana sábado, a las 9,30 de la noche, celebrará junta general ordinaria, para tratar el siguiente orden del día: Dación de cuentas, elección de cargos y ruegos y preguntas. Se ruega la puntual asistencia de los socios.

## DEPORTES EN MESTALLA

### El partido Sporting-Valencia

Ayer tarde se jugó este partido, en el que resultó vencedor el Sporting Club, del Puerto de Sagunto, por un tanto a cero sobre el Valencia.

Las huestes que capitanea el veterano jugador Berrondo jugaron cada vez con mayor conocimiento del fútbol, y siempre con la misma fe en triunfar. En la actualidad, en el campeonato de su categoría, ocupa un brillante puesto, muy merecidamente conquistado.

En el match de ayer todos sus componentes jugaron de forma tal, que consiguieron vencer al equipo B del Valencia F. C., que, ciertamente, no tuvo una de sus mejores actuaciones. La desgracia en los remates, unas veces, y otras la acertada actuación del trío defensivo del Sporting, fueron motivos suficientes para que no marcaran. Cierzo que, en la delantera, salvo Llop, los demás poco hicieron, con acierto, para obtener otro resultado.

Cano, Gil y el pueta, con Berrondo, por el blanco, Marzal, Ljago, Cano y Sirvent. Arbió, regulamente, el señor Martínez.

### EN MESTALLA

### Juvenil de Carcagente-Valencia F. C.

Esta tarde, a las tres en punto, se celebrará un interesante match, entre el notable juvenil del grupo B, primera categoría, juvenil de Carcagente, y el equipo B del Valencia F. C.

El juvenil está formado por jugadores de excelente clase y de gran conjunto, y está integrado por Galán, guardameta; Méndez y Ballester, defensas; España, Navarro y Peris, medios; y Alonso, Devís, Angel, Clavel e Isaac, delanteros.

Frente a este notable once, alineará el Valencia un potente once, que seguramente desarrollará mejor juego que en el partido de ayer.

Lo interesante del encuentro y la economía de los precios, aseguran que en el magnífico campo de Mestalla, habrá hoy gran animación de público, deseoso de presenciar un entretenido match de buen fútbol.

### Osasuna-Valencia F. C.

Conjunta en aumento la expectación entre los aficionados, por presenciar las exhibiciones que ha de efectuar en Mestalla, mañana sábado y pasado domingo, el potente equipo de Guipúzcoa, Club Atlético Osasuna, frente al favorito de nuestra afición, el Valencia. El brillante historial del Osasuna y la magnífica forma que acualmente demuestra el once blanco, auguran dos bellos encuentros, de técnica y modalidad distintas, y sin duda alguna, plebiscitos de emoción, al luchar por la supremacía de unas sobre las otras.

El despacho de localidades y entradas se efectuará en las taquillas del Valencia F. C., calle Capatejas, 4, hoy de seis a ocho de la tarde, y mañana y pasado, de once a una de la mañana.

## MARÍTIMAS

Buques entrados y salidos el día 25.

### ENTRADOS

«Dima», de Alicante, con cargo de tránsito.  
«Kare», de Livorno, en lastre.  
«Castillo», de Mejilla, con tropas.  
«Pino», de Palermo, con cargo de tránsito.  
«Abron», de Nápoles, con cargo de tránsito.  
«Figaro», de Manchester, con amonico.  
«Báris», de Barcelona, con cargo general.

### SALIDOS

«Castilla», para Barcelona, en lastre.  
«Jorge Juan», para Palma, con pasaje, valija y cargo general.

### A LA CARGA

«Ragvarden», para Londres.  
«Valborg», para Londres.  
«Corvus», para Londres.  
«Lys», para Londres.  
«Bárbara», á órdenes.  
«Olga», para Dublín y Belfast.  
«Nicholas Cuneo», á órdenes.  
«Dentscher Rhein», para Southampton.  
«Loma», para Amberes.  
«Noreg», á órdenes.  
«Kare», á órdenes.

### DESCARGANDO

«Lodovic», maíz.  
«Feren», madera.  
«Figaro», amonico.

## Papelería Botella

San Vicente, 141  
Papeles para fumar, escribir, dibujar, envolver. Cuadernos de apuntes, libros rayados, lápices, plumas, etc.

## Teatro Principal

Compañía de ópera y zarzuela española de PEDRO BARRETO -- Primera tiple: Dionisia Lahera

Hoy viernes, a las 3:30 tarde:

### DOÑA FRANCISQUITA BENAMOR SOL DE SEVILLA

Mañana sábado a las 6 de la tarde: LA DUQUESA DEL TABARIN.—A las 10 noche: ROMA SE DIVIERTE.

NOTA.—Se despachan en contaduría, con el aumento del 10 por 100, sobre el precio de las localidades.

## BA-TA-CLAN

El Music-hall de las grandes atracciones y el preferido por el público valenciano.

A las cuatro tarde y diez noche, 35 notables artistas y 15 bellísimas tanguistas

Exito Exito Exito Exito Exito Exito  
Solita Sanahuja - Esperanza Fernández - Bemol Corona

Exitazo Pepita Reyes Exitazo

De una a cuatro de la madrugada Dos orquestas, dos.—Derroche de luz y alegría.

## 3 EMOCIONANTES - COMBATES, 3 -

Jacinto Fabregat  
— CONTRA —  
Antonio Fernández

JAK RANCI  
(Negro cubano)  
— CONTRA —  
Francisco Ardena

Miguel Torrent  
(Campeón aragonés)  
— CONTRA —  
FRANK PUIG  
(Ex campeón de España)

Jueces de la FEDERACION LEVANTINA

## CIRCO AMERICANO

(INSTALADO EN LA FERIA)

Hoy viernes, a las 11 de la mañana

## PRIMERA JORNADA DEL GRAN TORNEO DE BOXEO

para adjudicar el Cinturón de oro de Valencia

A las 11 de la mañana

Silla de pista 1'50 - Gradas 0'50

## MODERNO

LUNES 29

ESTRENO de la alta comedia dramática en

## DOS JORNADAS — COMPLETA

TITULADA

## LA PRINCESITA DEL JAMON

Maravillosa interpretación de NORMA TALMADGE

Además, ESTRENO de

## EL HIJO PRÓDIGO

De la colección de la PELÍCULA DE LA ELEGANCIA.— Dos partes, exhibiéndose gran cantidad de modelos de sombreros, última moda

## Clinica DENTAL

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día

Dentaduras artificiales, COMPLETAS, desde 75 ptas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro. PRECIOS ECONOMICOS

HORAS DE CONSULTA

DE 9 A 1 Y DE 3 A 6 : LOS DOMINGOS, SUDO DE 9 A 1

BARCAS, 3 (encima del horno del Puig)—VALENCIA

Entrada por la calle de Moratín

## TEATRALES

### TEATRO PRINCIPAL

Ultima representación de "Doña Francisquita"

El programa no puede contener mayores alicientes. A las 3,30 de la tarde de hoy, última representación de la colosal obra «Doña Francisquita», de la que hace una excepcional creación, la compañía Barreto.

A las seis, la gran producción del maestro Luna, en tres actos, titulada «Benamor», en las que las principales partes de la compañía, consiguen lucir sus facultades de extraordinaria maneja. Lujosa presentación; insuperable «mise en scene».

Por la noche, a las diez, la aplaudida zarzuela «Sof de Sevilla», de grandioso éxito. En ella canta sentidas y muy hermosas saetas, la celebrada cancionista Consuelo Serrano.

### TEATRO APOLO

Hoy, 3 funciones, 3

Conforme tenemos anunciado, hoy se celebrarán en este teatro, tres magníficas funciones, a las 8,30 y seis tarde, y 10,15 noche, formando parte las principales atracciones de la compañía de circo de Leonard Parish. En las secciones de las 8,30 tarde y 10,15 noche, regirán los precios ordinarios, de tres pesetas bujaca y 75 céntimos general.

## SUCESOS

### Amago de incendio.

Por haberse calentado un estufa, destinada al arreglo de la cerda de los cepillos, se produjo un amago de incendio, en el domicilio de don Máximo Buch, calle de Cuarte, 138, que fué sofocado prontamente por la brigada de bomberos.

### Muerte repentina.

En el piso tercero de la casa número cuatro, de la calle de Eixarchs, falleció repentinamente una mujer llamada Vicenta Sancho Alonso, de 56 años, soltera, que vivía requilada en dicha casa. Se dió cuenta al juzgado de guardia.

### Atropello.

En la carretera de Silla a Alicante, el vecino de Sueca, Arturo Carbó Martínez, fué atropellado por el carro que guiaba, causándole lesiones de pronóstico reservado en ambos pies.

Fuó trasladado a su domicilio.

### Detenido por ladrón.

En el término de Vinalesa, fué detenido el vecino de Puebla de Vallbona, Serafín García Fuentes, de 29 años de edad.

Dicho individuo rompió un trozo de tejado en la casa número 65 de la calle Mayor de dicho pueblo, domicilio del vecino Diego Peris Navarro, y penetró en el interior con el ánimo de robar cuanto pudiera, según su propia declaración.

No realizó sus propósitos, por haber sido visto por la guardia civil en el momento en que se disponía a entrar por el tejado.

### Hallazgo de un carro.

En el término de Silla, partida de Aster, fué hallado en un coto de aves acuáticas, un carro tirado por tres caballerías, una de ellas muerta.

Al parecer, dicho carro es de un vecino de Catarroja, apodado Pastilla.

### Una caída que le causa la muerte.

El alcalde de Buñol ha telegrafiado al Gobernador, lo siguiente: «Sobre las 17 horas del día de ayer, el obrero industrial de la Compañía Valenciana de Cementos Portland, de esta villa, Juan Mir Corachán, de 37 años de edad, casado, tuvo la desgracia de caer desde una altura de 35 á 40 metros, en el punto denominado Cueva del Cervat, siendo la causa el choque de una vagoneta aérea de dicha Compañía. Falleció en el acto.»

### Multas.

El Gobernador ha impuesto las siguientes multas: De 500 pesetas, á José Pérez Villa y Sebastián Asunción Aranda, por escándalo y ser maleantes.

De 75 á Francisco Ferrandis Latorre, Antonio Piñero Calvo, José Angel Castelló, por escándalo, y Anita Daba, por faltas á la moral.

### El aguinideo.

El comerciante don Fortunato Izquierdo Martín, domiciliado en la calle del Mar, núm. 35, donde posee un establecimiento de ultramarinos, denunció al juzgado de guardia que al abrir el alma-

cén que tiene en la calle del Altar de San Vicente, núm. 1, bajo, notó ayer que la puerta se hallaba abierta, para lo cual violentaron aquella con palanqueta.

Del reconocimiento practicado por el robado, ha resultado que los amigos de lo ajeno se han llevado varios jamones, que no puede precisar el número de éstos; cinco ó seis manojos de salchichones, á cuatro kilos el manajo; de ocho á diez kilos de quesos de bola; igual cantidad de longaniza Riojana; la misma cantidad de sobreesada de la Marina; dos docenas de chorizos grandes y unos cuantos pequeños y cierta cantidad de longaniza extremeña, valorado todo el género en unas 1.500 pesetas.

## REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados en el día de ayer:

### DISTRITO DE SAN VICENTE

Matrimonios: 0.  
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.  
Defunciones: José Antonio Penella, 42 años, Cruz Misla, bronquitis crónica; José Benloch Sebastián, 40 años, C. V. Torrente, fraste 7, asistolia; Rosario Rubio Giménez, 48 años, Gracia 12, miocardia; Lucía Guillem Após, 90 años, M. P., arterioesclerosis; Amalja Bagía Colomer, 38 años, Manicomio provincial, síncope cardíaco.

### DISTRITO DEL MAR

Matrimonios: 0.  
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.  
Defunciones: María Febrer Arín, 70 años, Lino, 18, asistolia.

### DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: Salvaçor Campos con Carmen García; Vicente Durá con Rosa Arce.  
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.  
Defunciones: María Dolores Andrés Herrera, 64 años, C. Tránsito, M; enteritis; Concepción Zanón Molina, 61 años, Esmeralda Vieja, 1, bronconeumonía; José Darder Alcayna, 58 años, C. Río, fraste 5; bronconeumonía; Inés Domingo Sancho, nueve años, C. Melilla, fraste 6, septicemia.

### DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios: 0.  
Nacimientos: Varones, 3; hembras, 1.  
Defunciones: Vicente Seguer Calatayud, 67 años, A. H. pobres, bronquitis crónica; Pascual Parçajo Andrés, 54 años, Senda Orriols, 11, insuficiencia y esrechec mitral; Dolores Vidal Jordá, 68 años, Mosén Sorrell, 15, insuficiencia cardíaca.  
Total: Matrimonios, 2; nacimientos, 10, y defunciones, 13.

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados en el día de ayer:

### DISTRITO DE SAN VICENTE

Matrimonios: 0.  
Nacimientos: Varones, 4; hembras, 3.  
Defunciones: Josefa Moral Jurajo 77 años, Torno, 23, debilidad senil; Adela Lleó Piñana, 50 años, Quevedo 9, encéfalitis subaguda; Amalja Primo Esjeve, 88 años, C. Tránsito, 15, asistolia; José Belenguier Agustí, 74 años, C. Misericordia, íctus apoplético; Desamparados Quinzá Ferrando, dos años, Bojánico, V. O, difteria; Luis Ferrandis Canó, 68 años, Baça, 20, hemorragia cerebral.

### DISTRITO DEL MAR

Matrimonios: 0.  
Nacimientos: Varones, 2.  
Defunciones: Lina Ezebal Fabre, 44 años, C. Algrós, 48, hemorragia por «trombosisa uterino»; Liborio Sanchis Boscá, 86 años, Fresas, 16, asistolia; Isabel Font Fayos, 54 años, C. Monjornés, 12, síncope de recio; Filomena Verdú Belda, 79 años, Sagasta 8, asistolia; Pedro José Martínez Fernández, 82 años, P. Sorolla, 3, bronquitis crónica; Manuel Gil Ajandi, 14 años, C. Algrós, 29, bronconeumonía lobular.

### DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: 0.  
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 7.  
Defunciones: Valeriano Bañaler Seguí, 60 años, C. Empús, 67, bronquitis crónica.

### DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios: 0.  
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 5.  
Defunciones: Agustin Aureli Ruiz, 36 años, C. Barcelona, 61, afección; Francisca Molé Sala, 32 años, Escuela Tempie 3, insuficiencia cardíaca; José Cabedo Meseguer, 49 años, Alá, 70, cirrosis hepática; Francisco Regó Usedo, 70 años, Roda 6, bronconeumonía.

Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 23, y defunciones, 16.

## Restaurant MIRAMAR

Reapertura el día 1.º de año

Cubiertos desde cinco ptas.

Teléfono 3.090



POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

Obra retirada

El empresario del Liceo, don Juan Mesures, ha remitido a todos los periódicos, la siguiente nota: «Habiéndose acercado a esta empresa varias familias solicitando fuese retirada del repertorio la ópera «Sor Beatriz», por entender que su argumento ó libro ofende los sentimientos religiosos, esta empresa ha obtenido del autor de la música, don Antonio Marqués, la autorización para retirarla, satisfaciendo así la petición de las familias que lo habían solicitado.»

Partidos de futbol

Esta mañana se ha jugado un partido de futbol en el campo del Barcelona F. C., entre el equipo sueco, campeón de Suecia, y el equipo propietario. Han ganado los catalanes por tres tantos a dos. El equipo sueco es el primero de esta nacionalidad que juega en España.

En el campo del Europa han jugado también otro partido el Europa F. C. y el Arenas de Bilbao, quedando empatados a dos.

El general Cavalcanti

Procedente de Palma, y a bordo del vapor «Mallorca», han llegado el general Cavalcanti y su esposa, acompañados de un ayudante. Desde el puerto se han dirigido a la estación de Francia, donde han tomado el rápido de Madrid.

Los licenciados

En el correo de Valencia han llegado, procedentes de Larache, 278 licenciados de esa provincia y 28 de la de Gerona.

Muerto por un auto

Un automóvil ha atropellado esta mañana al cabo de seguridad, Antonio López, marplatense. El conductor del vehículo ha ingresado en la cárcel.

Robo

Esta madrugada penetraron ladrones en un puesto de venta del mercado de las Boquerías, llevándose jamones por valor de cuatro mil pesetas.

Robo en una lechería

En una lechería de la calle de San Quintín entraron tres sujetos pretextando tomar leche. Aprovechando un descuido de la dueña robaron en el cajón. A los gritos de la lechera acudieron a perseguirles una pareja de seguridad deteniendo a los ladrones.

Unas caricias

En la Casa de Socorro de la calle de Bárbara, auxiliaron de heridas en el vientre, que le causó un individuo que se dio a la fuga, Magdalena Leiva. Fue trasladada al Hospital en estado grave.

Por falsario

Se ha detenido a Ricardo Pérez, reclamado por el juzgado del Instituto que se le sigue por usurpación de estado civil y falsificación de documentos.

Entrega de una bandera

En capitania general se ha verificado la entrega de la bandera hispano americana ofrecida por las damas pertenecientes a dicha entidad.

La baronesa de Viper leyó un artístico pergamino.

La «Gaceta»

Inserta una real orden disponiendo que la plantilla de obreros torpedistas y electricistas esté formada por tres maestros de taller, 40 obreros primeros y 100 obreros segundos.

Disponiendo que el intendente de la armada don Manuel Arjona cese en el cargo que desempeña en el ministerio de Marina por pase a la escala de reserva.

Antunciando oposiciones para proveer varias plazas en la dirección de la Moneda y Timbre.

La «Gaceta», publica una real orden disponiendo que atendiendo a lo solicitado por el presidente de la Federación Patronal de Madrid, las fechas de inauguración y clausura de la exposición nacional de la construcción y habitación se verifiquen en Madrid del 31 de Enero, al 16 de Febrero próximo respectivamente.

En la Presidencia

El general Magaz despachó esta mañana en la Presidencia con los subsecretarios de Estado y Marina. Luego recibió la visita del general Burguete.

El «España número 5»

Se ha dispuesto que continúe el arriendo por el Estado del vapor «España número 5» en las condiciones que se indican.

Estará dedicado al servicio de aprovisionamiento de los Peñones de Vélez de la Gomera y Alhucemas.

Aguilera pide una reparación.

Según un despacho de París, el periódico «Le Journal» publica un telegrama de su corresponsal en Madrid, en el que dice que el ex presidente del Supremo de Guerra y Marina general Aguilera ha comisionado a don Ricardo Gasset y al general Bazán para que en su nombre pidan a Blasco Ibañeta una reparación en el terreno del honor.

El duelo háblase relacionado con la campaña del señor Blasco Ibañeta en París.

Confidencia

Para el establecimiento de los paquetes postales ha dado una conferencia en la Sociedad de la Defensa Mercantil Patronal, don José Meiras Otero.

Después de poner de manifiesto lo que

al comercio interesa el establecimiento de los paquetes, manifiesta su extrañeza de que en las ordenanzas de Aduanas que han de regir desde el año próximo, sea el propio Directorio, que antes reconoció con la firma de su presidente la eficacia y la necesidad del paquete comercial, el que diga ahora con la firma del marqués de Magaz que el procedimiento es sospechoso y, por tanto, es preciso suprimirlo.

Maura en palacio

Ayer, á las siete de la tarde, estuvo en palacio, donde permaneció largo rato, el ex presidente del Consejo don Antonio Maura. Conferenció con don Alfonso.

De la corrida de «Goya»

Los vocales de la comisión organizadora de la corrida de «Goya» dieron cuenta de la recaudación definitiva de la corrida que asciende á 81.290 pesetas.

El señor Bauer rogó al presidente que se procediera al nombramiento del patronato que ha de llevar á la práctica la idea de determinadas fiestas.

Confidencia del señor Moureló

En el Colegio de Farmacéuticos dió don José Rodríguez Moureló una conferencia sobre la transmutación de los metales y la piedra filosofal.

Dijo que la alquimia fué la ciencia antecesora de la química y adujo textos antiguos para cada una de sus afirmaciones, dando á conocer curiosas prácticas que entretuvieron al auditorio.

Terminará su conferencia otro día.

Fallo de un concurso

En el concurso abierto por el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, el Jurado constituido por don Francisco Bergamín, don Felipe Clemente de Diego y don Felipe Sánchez Román, para adjudicar los premios de 2.000 y 1.000 pesetas, ha sido destinado para el primer premio el trabajo del lema «In taberna inventa sunt», del que ha resultado autor don Antonio Sacristán y Colás.

Para el segundo premio el trabajo del lema «El derecho es vida», que ha resultado ser su autor don Julio Otero Valentín, y para la mención honorífica el trabajo del lema «Unitas firmat dispersum fragile», del que ha resultado ser autor don Francisco Muñoz García Crego.

Echevarrieta en la Presidencia

El acaudalado hombre de negocios y ex diputado republicano por Bilbao don Horacio Echevarrieta estuvo anoche en la Presidencia, donde celebró una detenida conferencia con el presidente interino del Directorio, marqués de Magaz.

Romanones envía á su señora.

Entre los viejos políticos gabinetes del régimen que firmaron en los álbums puestos en palacio con motivo del santo de doña Victoria no figuró el nombre del travieso conde de Romanones.

En cambio, acudió á palacio la señora condesa de Romanones, que al firmar en el álbum lo hizo también en nombre de su esposo.

Un vigésimo del gordo

Murcia.—De las prescintas 50.000 pesetas que han correspondido al vigésimo del gordo que llevaba don Joaquín Pajimer, dueño del hotel Comercio, de Lorca, no cobrará más que prescintas sesenta y cinco mil, por tener repartido el resto entre la dependencia, viñajeros y amigos.

Un cocinero y un camarero llevaban cada uno diez pesetas.

Fuga

Gijón.—Cuando lo conducían ante el juzgado, se escapó de los guardias de seguridad el procesado por robo, Arsenio Lafuente.

Los agentes le persiguieron, deteniéndolo cerca de la playa. Con tal motivo se produjo gran alarma, con suspiros y carreras.

Participaciones del gordo

Valladolid.—Comunican del pueblo de Rueda, que han correspondido participaciones del premio gordo en la última lotería, á los condes del Troncoso y á doce sirvientes suyos, quienes han sido felicitados por el vecindario.

La familia del general Sarabia

Cádiz.—Han llegado ya esposa é hija del general Sarabia, para pasar el día en el castiello de Santa Catalina, donde aquél hállase preso.

Los gastos de Marruecos

La «Revista de Hacienda y Economías» inserta los siguientes interesantes datos sobre lo gastado en Marruecos mensualmente desde Octubre de 1922 á Septiembre de 1924:

«Cifras oficiales tomadas de la «Gaceta», publicadas por la Intervención civil de Guerra y Marina del Protectorado de Marruecos y la dirección general de Tesorería y Contabilidad.

Octubre, 22.124.991; Noviembre, 33 millones 630.567; Diciembre, 28.245.703; Enero, 32.548.299; Febrero, 22.135.839; Marzo, 55.270.719; Abril, 13.004.517; Mayo, 23.267.908; Junio, 32.092.305; Julio, 19.795.165; Agosto, 20.588.692; Septiembre, 22.042.530.

Total del periodo de Octubre de 1922 á Septiembre de 1923, 324.747.235 pesetas.

Octubre, 25.293.433; Noviembre, 15 millones 510.819; Diciembre, 29.494.146; Enero, 16.095.943; Febrero, 40.394.417; Marzo, 82.551.982; Abril, 4.911.691; Mayo, 23.870.623; Junio, 65.724.977; Julio, 4.612.583; Agosto, 19.511.955; Septiembre, 32.618.698.

Total del periodo de Octubre de 1923 á Septiembre de 1924, 300.591.105 pesetas.

Diferencia en más en el periodo de Octubre de 1923 á Septiembre de 1924, 35.843.930 pesetas.

Generoso afortunado

Buenos Aires.—Miguel Gómez había comprado el número 32.212, premiado con dos millones de pesos en la lotería de Navidad, pero ha entregado esa cantidad á un amigo suyo para que la reparta entre los pobres de la provincia, diciendo que una suma tan enorme le causaría dolores de cabeza.

«Estoy contento—ha dicho—de escapar de tan mala fortuna.»

Por la independencia de Puerto Rico

San Juan de Puerto Rico.—Ha salido para Washington una comisión muy numerosa de parlamentarios portorriqueños con el fin de gestionar al Gobierno norteamericano la aspiración de dicho pequeño Estado, de elegir libremente su presidente en las elecciones de 1928.

La unánime creencia de los súbditos de Puerto Rico, es la de que el Gobierno yanqui no accederá á esta pretensión.

Comunistas detenidos

Pontevedra.—Por órdenes de la superioridad han sido detenidos varios significados comunistas.

Fuga de un preso

Carmona.—Se ha fugado de la cárcel Joaquín González, preso por varios hurtos.

Para evadirse utilizó un hierro de cocina que sujetó á una ventana preparada con las sábanas; se escapó al tejado, pudiendo desde allí fácilmente escapar.

Era el único preso existente en la cárcel.

Arrecia el frío

Gerona.—La noche última reinó un frío intensísimo, marcando los termómetros cuatro grados bajo cero.

Portugués muerto por un auto.

Sevilla.—En el camino de Tablada fué encontrado el cadáver del portugués Francisco Covaco al que seguramente atropelló un automóvil desconocido.

El Consejo del Trabajo

En la última reunión celebrada por el Consejo del Trabajo, se trataron diversos asuntos del régimen interior y también si un intelectual, que es funcionario del Estado, puede tener representación obrera en la Junta.

Se discutió el asunto, quedando planteado para resolver en la próxima reunión.

También se trató de enfermedad profesional, sin tomar acuerdos.

Conferencia de Carracido

En el Centro Gallego dió una conferencia Carracido sobre orografía de Galicia y costumbres gallegas.

El salón estaba atestadoísimo, incluso muchas damas.

El presidente del Centro hizo la presentación de Carracido, ensalzando su figura.

Carracido le contestó, agradeciendo los elogios, cantando un himno á Galicia que tiene mayor densidad de población que el resto de España, porque posee dos elementos de vida que son la tierra y el mar, que permiten á millares de hombres vivir.

Hizo un gran parangón entre Galicia y Castilla, diciendo que los gallegos son hijos de la realidad y tienen temperamento artístico.

Cantó un himno á Castilla, pero declaró que sus amores son para Galicia, siendo ovacionadísimo.

«Diario de la Guerra»

El «Diario Oficial de Guerra» publica hoy el reglamento á que deberán sujetarse las reclamaciones de exámenes para la obtención de premios á la constancia, para las clases é individuos de tropa y de la guardia civil.

El Directorio se reúne

A las ocho de la noche, llegó Magaz á la Presidencia.

Poco después fueron llegando los restantes generales del Directorio.

Se celebró conferencia con Primo de Rivera el que comunicó que en África reina tranquilidad absoluta.

En la Península también la calma es completa.

Un príncipe, amigo de los niños.

Palma de Mallorca.—Ha llegado á Soller el príncipe egipcio Falahfelard que se casó en Francia con la señorita Antonia Vicen Mallol, natural de Soller.

El príncipe repartió juguetes entre los niños.

Un agente de contribuciones, procesado

Palma de Mallorca.—En Ayora se ha dictado auto de procesamiento contra el recaudador de contribuciones de esta zona, Ceferino García, por varios supuestos delitos de esta clase cometidos en el desempeño de su cargo.

PARTIDOS DE FUTBOL

Las últimas noticias de la Federación suiza de balompié, dicen, que ésta ha rechazado el partido propuesto por la Federación española.

Parece que en lugar de Suiza, se jugará un partido con un equipo francés en París, en la misma fecha que la señalada para el suizo.

Esta tarde se celebró el segundo partido entre el equipo campeón de España, Real Unión de Irún y el Real Madrid.

El partido resultó más soso que el de ayer.

En el primer tiempo los iruneses, dominaron totalmente pues metieron cinco tantos contra cero los madrileños.

En el segundo tiempo, los iruneses se apuntaron dos tantos más y dejaron por compasión que los madrileños metieran un tanto para consolación.

Concurrió escasísimo público, dando la sensación de que el balompié va decayendo en Madrid.

Bilbao.—Se jugó partido amistoso entre el equipo danés Boldklubben y el Atlético local. Ganaron los bilbaínos por cuatro á tres.

Sevilla.—El Sevilla venció por seis á uno al equipo alemán de Bremen.

De subsistencias

Zaragoza.—El gobernador ha celebrado una conferencia con el alcalde, para tratar del asunto de la elevación de la carne.

El gobernador dijo que no está dispuesto á tolerar alza alguna é indicó la conveniencia de que el Ayuntamiento suprima transitoriamente, los arbitrios que gravan la carne.

Lo de todos los días

Gerona.—El tren expreso de la línea de Gerona á Flaçá, al llegar a La Bisbal, a las diez de la noche, descarriló en Corsá, causando sólo las naufragas molestias á los viajeros, pues era la una y media de la madrugada cuando salió de dicha población para Palamós.

Y menos mal que la temperatura favorecía, pues el termómetro marcaba 3,8 grados bajo cero.

Los deportes

En el campo del Centre de Sports de Sabadell se jugará mañana y el domingo, por la tarde, dos partidos de futbol, entre los primeros equipos completos del club local y del Gimnástico de Valencia.

En la Federación Española de lucha grecoromana, el secretario de la misma, después de haberse recibido de la Federación Francés de Lutte, la aceptación oficial del match Francia-España, que debe tener efecto en Barcelona, el próximo año de 1925, entre dos selecciones de ambos países.

MARRUECOS

NOTICIAS DE MELILLA

Melilla.—Anoche fueron obsequiadas las tropas en los cuarteles con raciones extraordinarias.

El teniente avajador señor Vijalba, se halla más grave de lo que se creyó en un principio.

El general García Manchebo, como presidente de la Asociación de Caridad, obsequió con comidas extraordinarias á los pobres que dicha entidad socorre.

La jefca del comandante Varela detuvo á varios indígenas de Ben Tuzin, que pretendían introducir víveres de maníe.

La compañía de ingenieros que manda el capitán don Luis Almonar, fué hostilizada al realizar operaciones en la alamedra de Affin. Un proyectil alcanzó al mencionado oficial en un brazo.

Llegó el vapor dinamarcués «Lava». De la bodega salieron jamones, y reconocida, se vio á tres alemanes desertores del Tercio, que embarcaron en Ceuja, creyendo que dicho buque no tocaría en ningún puerto español.

De Tetuán

Del campamento de Ragaia salió la columna del coronel Góngora, llevando á sus órdenes el harca amiga.

Estableció por sorpresa un bloque estratégico sobre el río Gurín al Norte de la carretera que domina una extensa zona.

Cuando el enemigo se dió cuenta de la operación se presentó en crecido número, abriendo fuego intensísimo.

Los trabajos de fortificación estaban terminados y los soldados pudieron dedicarse á repeler á los rebeldes.

La misma columna estableció otro puesto tapando varios boquetes para impedir que los rebeldes puedan hacer agresiones en este sector.

A causa de los numerosos despachos oficiales y particulares que cursan las estaciones de Tetuán y Larache se ha acordado adquirir para las mismas aparatos telegráficos cuádruples para así poder atender el servicio.

Dichos aparatos quedaron hace unos días montados.

Se cree que el 3 de Enero marchará á la Península, Primo de Rivera.

Tetuán.—Se ha publicado una orden de plaza felicitando las Pascuas al ejército de operaciones.

También inserta el nombramiento de tenientes coroneles que mandarán diez batallones expedicionarios.

Llegaron comisiones de Soria y Guipúzcoa, para repartir el aguinaldo á los soldados de sus respectivas provincias.

PARTE DE GUERRA

Zona Oriental sin novedad. Zona Occidental. Sin novedad en Ceuta y Tetuán.

En el sector de Larache fué ocupada ayer la posición de Sidi Buhaya de Beni Gorfet, por fuerzas indígenas y hoy de madrugada ha sido abastecida y reforzada sin novedad.

EXTRANJERO

La entrevista entre Herriot y Macdonald

París.—El periódico «Eclair» publica una larga información que hay que acoger con las más grandes reservas.

Se trata de un extenso documento que el periódico da como un memorándum

oficial de las negociaciones entre los señores Herriot y Macdonald en Chéters y que el diario asegura haber obtenido de los archivos del Quai d'Orsay.

Contestando á algunas objeciones del señor Macdonald á propósito de la seguridad de Francia, el señor Herriot declaró que la opinión del general Nollet, demócrata, sincero y verdadero pacifista, era que Alemania preparaba un ejército mucho mayor. Con esta fuerza, organizada contra el tratado de Versalles Alemania podía repetir lo que un día Prusia hizo con Napoleón I.

El señor Macdonald quedó muy impresionado con esta declaración, pero dijo que no podía hacer más que estudiar la cuestión y tratar de que este asunto fuese sometido á la Sociedad de las Naciones, sin que por el momento pudiese Inglaterra ir más lejos.

Los pobres se apoderan de un templo

Nueva York.—Dirigidos por el hombre de negocios radical Urban Ledoux conocido más bien por el mote de «Mister Cero», varios centenares de obreros sin trabajo de Nueva York han tomado posesión de una iglesia protestante, á pesar de las protestas del pastor.

Ledoux ha excitado á los pobres desarrapados y sin albergue á apoderarse de la iglesia, diciendo que no se podía consentir que permaneciera seis días cerrada á la semana, mientras los hombres y mujeres tiraban de frío.

Dice que intenta hacer lo mismo con la iglesia de la Trinidad, establecida en el distrito de Wallstreet, considerada como la más rica del país.

En la Cámara

París.—En la sesión de la Cámara, el señor Daladier, declaró que el provecho que se obtiene de las colonias, debe ser objeto de una comprobación por las comisiones parlamentarias.

Desmintió la existencia del comunismo en las colonias, y afirmó, que la soberanía de Francia será defendida contra toda suerte de ataques, vengan de donde vengan.

Pronto será expuesto el proyecto para obtener de las mismas un mayor rendimiento. Las colonias serán un colaborador incomparable para la eslabonización del franco.

Francia practicará una política de solidaridad, justificando en sus colonias una nueva fuerza moral, para que el mundo se de cuenta una vez más, de que Francia deseará una acción liberal y pacífica.

Un exitazo

Roma.—Comunican de Milán, que en el teatro de la Scala, acaba de obtener un éxito enorme, el tenor Hipólito Lázaro, en la ópera, «La cena de las burlas».

Guerra civil comunista

Riga.—Se hace cada día más encarnizada la lucha entre los partidarios de Trozky y los bolcheviques de Stalin.

A pesar de su estado delicado de salud, Trozky continúa en Moscú.

Sus amigos atribuyen el deplorable estado de salud de Trozky, á un envenenamiento lento y no quieren dejarle marchar al Cáucaso, ante el temor de que le ocurra alguna desgracia.

En Moscú la situación es muy tirante. Las dos fracciones reorganizan sus fuerzas. Los extremistas de Stalin fortifican el Kremlin, en el cual han sido concentrados dos regimientos y una brigada de artillería. Trozky ha restablecido su cuartel general en la escuela militar de Alexandrowsky.

Temporal en Inglaterra

Londres.—Sobre las islas británicas se desencadenó ayer un furioso temporal, que causó incalculables daños.

Varios buques embarrancaron y sus tripulantes escaparon difícilmente de la muerte.

Mussolini y las próximas elecciones

Roma.—Durante una conversación sostenida con un grupo de diputados fascistas Mussolini ha declarado: «La reforma electoral es el espíritu de mi iniciativa personal. Esta reforma no tiene por objeto ninguna de las finalidades que nuestros adversarios nos atribuyen. El fascismo saldrá victorioso en las próximas elecciones. Si la vuelta al sistema único nominal es un golpe de teatro, todavía se preparan otros golpes teatrales. En todo caso la alta Cámara tiene todavía mucho trabajo que realizar. El proceso Matteotti se llevará adelante porque yo no tengo nada que temer. Exijo que la justicia siga su curso y no siento la necesidad de pedir al rey una amnistía para este crimen.»

Negociaciones sin resultado.

Roma.—Las negociaciones entre Alemania é Italia para ver de concluir un acuerdo comercial no han llegado á feliz término.

Las delegaciones de uno y otro país tratan ahora de establecer un «modus vivendi» que entraría en vigor del 6 de Enero hasta la conclusión de un acuerdo definitivo.

La marina de los soviets es una sociedad por acciones.

Londres.—Comunican de Riga, que se ha firmado un acuerdo definitivo entre el Comisariado y las vías de comunicación de comercio exterior, para la creación de una nueva sociedad por acciones, con el nombre de marina mercante soviética.

Esta fusión se efectuará en primero de Enero próximo.

En honor de un catodrático

Buenos Aires.—Se ha celebrado un banquete en honor del rector de la Universidad Arce.

Al acto asistieron autoridades y numerosas personalidades.

Hablaron los embajadores de Francia y España, haciendo un elogio de la obra del señor Arce en favor de la Unión Latino Americana.

La evacuación de Colonia retardada

París.—Los periódicos hacen constar, que entre los aliados se ha llegado á un acuerdo acerca de la necesidad de retardar la evacuación de la zona de Colonia.

«Le Journal», dice, que entre París y Londres, han surgido divergencias acerca del alcance de este aplazamiento y razones que

# Elixir Gomenol Climent

Es el mejor antiséptico de las vías respiratorias. Cura pronto y radical la TOS, CATARROS, ASMA, RESFRIADOS Y GRIPPE

# CALZADO GIL

Paz, 26, y Cruz Nueva, 3

Paz, 18

Plaza Emilio Castelar, 20

En el Grao: Avenida del Puerto, 338



**CODORNIU**

DOUX

EXTRA

S. SARDORI & C.

MEDIAS y CALCETINES  
— GUANTES —  
y toda clase de  
**Géneros de punto**  
EN LA FÁBRICA  
ADRESADORS, 2  
ENTRESUELO  
— NO CONFUNDIRSE: —  
ENTRESUELO  
— CONOZCA —  
LAS INMEJORABLES CONDICIONES  
DE ESTA CASA

**Det Foranede Dampskibs Selskab**  
de Copenhague

Servicio regular de vapores rápidos, especialmente construido para el transporte de frutas y carga general.

Para COPENHAGUE y los demás puertos daneses.

El vapor **Eghelm**

cargará el día 26 de Diciembre.

El vapor **TULA**

cargará el día 7 de Enero.

Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pasco y Cia S.A. En el Grao: Señores La Roda Hermanos y Compañía Ltda., Cas. No. 12

**Compañía Trasmediterránea**

SERVICIO FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTÁBRICO

salidas todas las semanas para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Sanja, Vigo, Villagarcía, Coruña, Oporto, Santander y Bilbao.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES

salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, Formentera, Sanja, Palma y Mahón, saliendo para los otros puertos a las 18 horas.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA

salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas saliendo para Barcelona.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NOROCCIDENTAL DE AFRICA Y CANARIAS

con salidas de Valencia los días 12 y 26 de Diciembre, admitiendo carga y pasaje.

LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA

servicio rápido con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.

Para informes Representación en la Compañía en Valencia: Calle de Fontanes 10. Teléfono 3.068.

**SASTRERÍA y PAÑERÍA de Pedro Guillén**

Temperada de invierno - Altas novedades

Traje estambre a medida, desde... 60 pesetas

» melton » » » 50 »

Gabán pluma » » » 60 »

Pantalón reclam » » » 12 »

Esta casa tiene en existencias un gran surtido en paños de todas clases

Esmero y prontitud en la confección

No confundirse: Calle Alta, número 6

Linea regular de vapores fruteros rápidos

Para Reino Unido y Continente admitiendo carga general

Para BRISTOL y GARDIFF El vapor X

cargará el día 27 de Diciembre, PARA AMSTERDAM

El vapor X

cargará el 27 de Diciembre, PARA MANCHESTER

El vapor X

cargará el día 27 de Diciembre, PARA LONDRES

El vapor X

cargará el 27 de Diciembre, Consignatario: VICENTE DAUDI

Pintor Sorolla, 15 - Teléfono 1809. En el Grao: DUTRUS Y CASÍ

Avenida del Puerto.

Linea regular de vapores entre España y Noruega

DjS A/S SPANSKELINJEN

El vapor Segovia

cargará en este puerto sobre el 2 de Enero próximo, admitiendo carga para todos los puertos de Noruega.

El vapor Santa Cruz

cargará para los mismos destinos sobre el 14 de Enero próximo.

El vapor Bretagne

cargará para los mismos destinos, saliendo el 2 de Febrero próximo.

El vapor San Miguel

o sustituto cargará para los mismos destinos, saliendo el 12 de Febrero próximo.

Consignatario: Sucesor de Eberg y Compañía, Contramuelle, 18, Grao-Valencia.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto a la cámara Gamborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reparaciones.

Precios baratos.

Venta de fincas

Vendo plots de 6.000 a 35.000 pesetas, en las calles de Pelayo, Corset, Jerusalén, Ermita, próximos a la calle de San Vicente y a la de Pintor Sorolla. Una planta baja, de mucha capacidad para industria o comercio, junto a la calle de Ruza. Fincas en el centro de la capital y en los ensanches, de todos precios. Informar al corredor José María Bernat, Beata, 1, segundo (equivalente Sabatini Nueva). Teléfono 925. De ocho a once y de tres a cinco.

Máquinas de coser

Vendo una bobina central seceter, la cual, cerrada, queda convertida en el mejor mueble buen regalo para Navidades o Reyes.

Otra con mesa usual y varias industriales, por precios reducidos y garantizados.

E. Garcia, Nave, 14, bajo.

Bicicletas

Las mejores marcas B. S. A. LEZARD Y LOPEZ-HERCULES-POPULAR-ARMOR-PANTHER y otras, a precios baratísimos, contada y a plazos.

ORBIS S. A. - Mar. 8, Valencia.

Bicicletas, gratis

puede corresponder a todo comprador de accesorios para máquinas de escribir y bicicletas a ORBIS, S. A. Mar. 8.

Bicicletas

a 200 pesetas, ARBIS S. A. - Mar. 8, Valencia.

## EL TRAJE ECONÓMICO!!

Casa SCHAPIRA - Calle Cuarte, 57

ATENDED, OBREROS Y EMPLEADOS

FIJADSE BIEN:

Estos días, el conocido y reputado comerciante del ramo de ropas, por complacer a la clase humilde de Valencia, ha traído en un barco consignado a él, un gran surtido de las prendas siguientes:

800 TRAJES LANA, hechos, ocasión, desde 30 pesetas.

700 ABRIGOS, ídem, ídem, desde 18 pesetas.

600 IMPERMEABLES INGLESES, desde 18 pesetas.

200 PELLIZAS LANA, hechas, ocasión desde 15 pesetas.

200 TRAJES PANA, hechos, ocasión, desde 30 pesetas.

700 PANTALONES, ídem, ídem, desde ocho pesetas.

600 CHALECOS LANA, ídem, ídem, desde 3 pesetas.

100 GABARDINAS, ídem, ídem, desde 20 pesetas.

1.000 GARIBALDINAS LANA, ídem, ídem, desde 5 pesetas.

1.000 PARES DE CALZADO, ídem, ídem, desde 6 pesetas.

200 SOMBREROS, ídem, desde 3 pesetas.

Dichas prendas llegan en admirables condiciones, procedentes de las almonedas de Barcelona, a precios baratísimos. Se expenden en la tienda, calle de Cuarte, 57.

Visitando esta casa, podrá usted vestir y calzar a la moda, con poco dinero.

Única casa que compete con todas las del mundo, para beneficiar a la clase obrera.

NOTA: No confundir esta casa con otras de ropa de batalla.

Esta casa no tiene sucursal.

Acudid todos, calle de Cuarte, 57. Grande é inmenso surtido de ropa para Navidades.

No equivocarse: Calle Cuarte, 57, Valencia

¿Quiere usted comer bien?

Visite la tienda LA PALMA y verá platos variados, salsas y postres. Por la noche, copas a dos pesetas, con tres platos, que el cliente puede elegir los que más le apetezcan de la carta, entremeses, vino, pan y postre. Servicio a domicilio. Saaga, 4, LA PALMA.

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para esta clase de negocios; hay botas, barriles, cacarates, básculas, puercas de cristales acoradas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torro del Hospital, 48.

SEÑORAS, SEÑORITAS ¿Desean ustedes ir vestidas a la moda?

Si este es vuestro deseo, os aconsejamos toméis un abono a LA VÉRITABLE

Mode Française DE PARIS

que ve la luz cada mes. Tan hermoso periódico publica siempre las últimas novedades para señoras y niñas. Cada uno de sus números cuenta

28 páginas de papel de lujo

simples, elegantes y prácticos. Su servicio de patrones es el más importante de París, que asegura a sus lectoras una perfección absoluta en toda clase de «toilettes».

2.º Un bono prima de 50 céntimos.

La Véritable Mode Française de Paris

es el periódico de modas más completo, como puede comprobarse en otro de su clase.

Precio: 0,60 pesetas el número; franco de porte, 0,70; extranjero, 0,75. A los suscriptores: Un año en Francia, 5,00 pesetas; extranjero, 6,00. Pedidos, remitiendo el importe a Mr. Theraval, 7, calle Lemaigre Paris (XIV)

Si necesita usted

comprar géneros para su almor, visite la casa que presenta los mejores surtidos y a precios únicos de por mayor, en bordados, puntillas, tules, organdis y todos los artículos en general para la confección.

Igualmente tenemos MEDIAS y CALCETINES de seda y sedalinas a precios muy limitados.

Al visitar este almacén encontrarán gran economía y artículos de verdadero gusto.

ALMACÉN al por mayor

David Barrós, S. A. Plaza de Emilio Castelar, 19, entrante, frente al Hotel Valencia

Camas de hierro

DARAS fabrica las mejores, las más higiénicas y las más baratas que nadie, en su DESPACHO: Arzobispo Mayor, núm. 13.

FABRICA: Calle de las Almas, núm. 10, Valencia

Miravet y Compañía Ltd. Consignatarios, Valencia

SERVICIO VALENCIA-ALEJANDRIA

Dos salidas mensuales desde este puerto para los de Marsella, Génova, Nápoles, Lión y Alejandria, por los magníficos vapores del Lloyd Mediterraneo Roma «Castore», «Persia», «Polnice» y «Georgia», clasificados con 100 A. I. Lloyd's Register.

CONOCIMIENTOS DIRECTOS

Servicio de conocimientos directos desde Valencia para todos los puertos del mundo, con transbordo en Marsella. Servicio rápido y fletes convenientes, aceptando toda clase de seguros marítimos en la «Barcelona», C. Española de Seguros.

Bristol y Cardiff

Salidas fijas semanales para dichos puertos por los rápidos vapores fruteros «Margaretta», «Menspians», «Mensvian» y «Silurlan», de la Golden Cross Line, y «Celta», «Di-mecres», «Lydia», etc., de otras importantes empresas, clasificados todos en 100 A. I. Lloyd's Register.

Para fletes e informes, sus agentes generales señores MIRAVET Y COMPAÑIA Ltd., Contramuelle, 21, Grao. Teléfono 70 G.

## ¡¡BASTANTE HA SUFRIDO USTED YA!!

Siendo tan molestos los granos, tumores, panadizos y otros abscesos flegmonosos (aunque sean de índole maligna), podrá curarlos, usando únicamente el más prodigioso remedio:

# “UNGÜENTO UNIVERSAL”

que posee un gran poder antiséptico y propiedades emolientes, no igualadas por ningún preparado ni procedimiento, rebajando considerablemente los estados flogísticos.

«UNGÜENTO UNIVERSAL» le curará sin necesidad de lavar la parte enferma, sin fomentos ni cataplasmas y sin dejar cicatriz ni induración, con rapidez inusitada.

Laboratorio y farmacia Cañizares, calle de Caballeros, núm. 47, Valencia

NO LAVAR NUNCA LA PARTE ENFERMA!

Limpia bien el pus con un trozo de lienzo seco al cambiar los parches y clavos

Pts. 075

FORM. UNGÜENTO BALS. D.L.F.E.

REGISTRADA

REGISTRADA

LOS GRANOS - PANADIZOS - PANALES-TUMORES - GOLONDRINOS-FISTULAS - LLAGAS-ÚLCERAS-CARIES - DE LOS HUESOS-ABSOSOS - ESCROFULOSOS, ETC. ETC.

SOM CUEADOS EN BREVISIMO TIEMPO CON ESTE PRIVILEGIADO REMEDIO